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ΤΜΠΑΡΑΣΑΣΗ 

ΣΟΤ ΠΟΛΙΣΗ ΚΑΙ ΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΗ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΤ 

 

ΕΣΗΙΑ ΕΚΘΕΗ ΕΣΟΤ 2015 

  

 Ο κεςμόσ του Συμπαραςτάτθ δθμιουργικθκε για να επιλθφκεί κεμάτων 
κακοδιοίκθςθσ και γραφειοκρατικϊν αγκυλϊςεων ςτα πλαίςια του κράτουσ 
δικαίου και ςε ςυνκικεσ οικονομικισ ιςορροπίασ και ομαλισ λειτουργίασ του 
Δθμόςιου τομζα. Οι οικονομικζσ ςυνκικεσ τθσ τελευταίασ εξαετίασ ζχουν 
διαταράξει αυτζσ τισ ιςορροπίεσ και δθμιοφργθςαν αμφιςβιτθςθ ςτθν 
ικανότθτα του Διοικθτικοφ μθχανιςμοφ να ανταποκρικεί ςε ςυνκικεσ οριακζσ 
για τθ λειτουργία του, ζχοντασ μάλιςτα αυτόσ επιβαρυνκεί από τισ ςυνεχείσ 
αλλαγζσ του νομοκετικοφ πλαιςίου που δυςκολεφουν ζτι περαιτζρω διοίκθςθ, 
πολίτεσ και επιχειρθματίεσ. 

 Ο Περιφερειακόσ Συμπαραςτάτθσ του Πολίτθ και τθσ Επιχείρθςθσ είναι 
ζνασ νζοσ ανεξάρτθτοσ κεςμόσ, που εφαρμόςτθκε πρϊτα ςε πολλζσ 
ευρωπαϊκζσ χϊρεσ και ςτθν Ελλάδα από πενταετίασ κατόπιν των από πολλϊν 
ετϊν ειςθγιςεων του Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ και που ςτθ δικι μασ εκδοχι 
ςτοχεφει ςτθν εξζταςθ καταγγελιϊν των άμεςα κιγόμενων πολιτϊν και 
επιχειριςεων για κακοδιοίκθςθ και φαινόμενα γραφειοκρατίασ των 
υπθρεςιϊν τθσ Περιφζρειασ και παράλλθλα είναι αυτόσ που διαμεςολαβεί 
προκειμζνου να επιλυκοφν τα προβλιματα που προκφπτουν μεταξφ πολιτϊν 
και επιχειρθματιϊν αφενόσ και οργάνων τθσ αιρετισ Διοίκθςθσ αφετζρου. 

 Είναι τρόπον τινά ο αποκεντρωμζνοσ Συνιγοροσ του Πολίτθ ςε επίπεδο 
Περιφζρειασ, με τθ διαφορά πωσ τα όρια τθσ δράςθσ του είναι ςχετικά 
περιοριςμζνα, που όμωσ θ γενικόλογθ διατφπωςι τουσ ςτο νόμο, δίνει ς’ 
αυτόν ζνα ςχετικά ευρφτερο πεδίο παρεμβάςεϊν του. 
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Θεςμικό Πλαίςιο 

 Ο Περιφερειακόσ Συμπαραςτάτθσ του Πολίτθ και τθσ Επιχείρθςθσ 
προβλζπεται ςτο άρκρο 179 του Ν.3852/10 (Καλλικράτθσ) το οποίο ζχει ωσ 
εξισ: 

1.     Με  απόφαςθ του περιφερειακοφ ςυμβουλίου, θ οποία λαμβάνεται με 
μυςτικι ψθφοφορία και με πλειοψθφία των δφο τρίτων  (2/3) του 
ςυνόλου των μελϊν του, επιλζγεται πολίτθσ που αποτελεί 
προςωπικότθτα εγνωςμζνου κφρουσ ωσ περιφερειακόσ ςυμπαραςτάτθσ 
του πολίτθ και τθσ επιχείρθςθσ. Η ςχετικι διαδικαςία πρζπει να ζχει 
ολοκλθρωκεί ςε αποκλειςτικι προκεςμία δφο (2) μθνϊν από τθν 
εγκατάςταςθ των περιφερειακϊν αρχϊν. Υποψθφιότθτεσ υποβάλλονται 
με διλωςθ που κατατίκεται ςτο προεδρείο του περιφερειακοφ 
ςυμβουλίου κατά τθν ζναρξθ τθσ διαδικαςίασ επιλογισ. Αν δεν 
επιτευχκεί θ επιλογι, θ ψθφοφορία επαναλαμβάνεται κατά τθν ίδια ι 
μεταγενζςτερθ ςυνεδρίαςθ με τθν ίδια πλειοψθφία. Είναι επιτρεπτι με 
τθν ίδια πλειοψθφία και τθν αυτι διαδικαςία θ ανάκλθςθ του 
ςυμπαραςτάτθ για πλθμμελι εκτζλεςθ των κακθκόντων του, με ειδικι 
αιτιολογθμζνθ απόφαςθ του περιφερειακοφ ςυμβουλίου. Ωσ 
περιφερειακόσ ςυμπαραςτάτθσ δεν μπορεί να επιλεγεί αιρετόσ διμου ι 
περιφζρειασ ι βουλευτισ. Η κθτεία του περιφερειακοφ ςυμπαραςτάτθ 
ακολουκεί τθ κθτεία των περιφερειακϊν αρχϊν. Ωσ προσ τθν 
καταςτατικι κζςθ του περιφερειακοφ ςυμπαραςτάτθ εφαρμόηονται 
αναλόγωσ τα ιςχφοντα για τον πρόεδρο του περιφερειακοφ ςυμβουλίου. 

2.     Ο περιφερειακόσ  ςυμπαραςτάτθσ  υποςτθρίηεται  διοικθτικά  από τισ 
υπθρεςίεσ τθσ περιφζρειασ και 1. δζχεται καταγγελίεσ άμεςα κιγόμενων 
πολιτϊν και επιχειριςεων για κακοδιοίκθςθ των υπθρεςιϊν τθσ 
περιφζρειασ, των νομικϊν τθσ προςϊπων και των επιχειριςεων και  2. 
διαμεςολαβεί προκειμζνου να επιλυκοφν τα ςχετικά προβλιματα, ενϊ 
είναι υποχρεωμζνοσ να απαντά εγγράφωσ ι θλεκτρονικά εντόσ τριάντα 
(30) θμερϊν ςτουσ διοικοφμενουσ. 

3.        Η υποβολι καταγγελίασ ι αναφοράσ ςτον περιφερειακό ςυμπαραςτάτθ 
δεν αναιρεί τθ ςχετικι αρμοδιότθτα του Συνθγόρου του Πολίτθ ωσ 
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ανεξάρτθτθσ αρχισ οφτε τισ αρμοδιότθτεσ άλλων ελεγκτικϊν οργάνων 
και αρχϊν, κακϊσ και του Ελεγκτι Νομιμότθτασ. 

4.      Ο περιφερειακόσ ςυμπαραςτάτθσ  ςυντάςςει  ετιςια  ζκκεςθ. Η ετιςια 
ζκκεςθ παρουςιάηεται από τον ίδιο και ςυηθτείται ςτθν ειδικι δθμόςια 
ςυνεδρίαςθ του περιφερειακοφ ςυμβουλίου για τον απολογιςμό 
πεπραγμζνων τθσ περιφερειακισ αρχισ κατά τισ διατάξεισ του άρκρου 
185 του παρόντοσ. Ο περιφερειακόσ ςυμπαραςτάτθσ 3. μπορεί επίςθσ 
να προβαίνει ςτθ διατφπωςθ προτάςεων βελτίωςθσ τθσ περιφερειακισ 
διοίκθςθσ και των ςχζςεων τθσ με το κοινό, τόςο ςτο πλαίςιο τθσ 
ετιςιασ ζκκεςισ του όςο και επ’ ευκαιρία ςθμαντικϊν προβλθμάτων 
κακοδιοίκθςθσ που ο ίδιοσ εντοπίηει. Τόςο θ ετιςια ζκκεςθ όςο και οι 
ειδικζσ προτάςεισ του περιφερειακοφ ςυμπαραςτάτθ αναρτϊνται ςτθν 
ιςτοςελίδα τθσ περιφζρειασ με φροντίδα των περιφερειακϊν 
υπθρεςιϊν. 

 

Όπωσ προκφπτει από τθν ανωτζρω διάταξθ του νόμου τα όρια 
αρμοδιοτιτων του Συμπαραςτάτθ, είναι περιοριςμζνα ςε ςχζςθ με τισ 
αρμοδιότθτεσ που ζχει ο Συνιγοροσ του Πολίτθ, κεςμόσ που λειτουργεί ςτθ 
χϊρα μασ από του ζτουσ 1998, με ςυνζπεια οι μεν πολίτεσ τθσ περιοχισ να 
ζχουν ςτο μυαλό τουσ το μοντζλο αυτό όταν απευκφνονται ςτον 
Συμπαραςτάτθ (τοφτο αποδεικνφεται με τα ςτοιχεία που παρατίκενται πιο 
κάτω), ο δε Συμπαραςτάτθσ να επιλαμβάνεται με όλα τα προβλιματα που 
αντιμετωπίηουν πολίτεσ και επιχειρθματίεσ τθσ περιοχισ, επειδι δεν κζλει και 
δεν μπορεί να αρνθκεί τθ βοικεια που του ηθτοφν. 

Η αντίφαςθ αυτι μπορεί να λυκεί με ςχετικι τροποποίθςθ του νόμου, 
ϊςτε να υπάρχει καλφτερθ εξυπθρζτθςθ του πολίτθ, που είναι και ο απϊτεροσ 
ςτόχοσ του κεςμικοφ αυτοφ εγχειριματοσ, ϊςτε να υπάρχει αντιςτοιχία 
μεταξφ των αιτθμάτων των πολιτϊν και των υπθρεςιϊν του Συμπαραςτάτθ. 

 Το νομοκετικό αυτό κενό, ςτθν πράξθ, αντιμετωπίςτθκε με τθ 
ςυνεργαςία και τθ βοικεια των άλλων ανεξάρτθτων αρχϊν που υπάρχουν ςτθ 
χϊρα μασ. Θα βοθκοφςε θ νομοκετικι ρφκμιςθ του κζματοσ ϊςτε να 
αποφεφγονται παρεξθγιςεισ επί τθσ αρμοδιότθτασ ενόσ εκάςτου και τθσ 
ςφγχυςθσ του πεδίου δράςθσ του.  

 Επίςθσ κα βοθκοφςε ςθμαντικά και θ εκλογι των Συμπαραςτατϊν του 
Δθμότθ, ςτουσ τζςςερισ μεγάλουσ Διμουσ τθσ Ηπείρου, γεγονόσ που δεν 
επιτεφχκθκε μζχρι ςιμερα. 
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Προβλήματα Πολιτών και Επιχειρηματιών 

 

Τα προβλιματα των επιπτϊςεων τθσ δθμοςιονομικισ κρίςθσ, 
αντανακλϊνται ςε τομείσ που τα τελευταία χρόνια επιδεινϊκθκαν λόγω 
οικονομικισ αδυναμίασ των πολιτϊν και των επιχειρθματιϊν να 
ανταποκρικοφν ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ. 

Ζτςι ςτουσ τομείσ αυτοφσ όπωσ: ανεργία, αςφαλιςτικά και φορολογικά 
κζματα, διαφορζσ με Τράπεηεσ ςυνεχίηουν να παγιϊνονται και 
επιδεινϊνονται. Χειροτζρευςθ εργαςιακϊν ςχζςεων, υπερφορολόγθςθ, 
επικετικότθτα των Τραπεηϊν, αςφαλιςτικζσ επιβαρφνςεισ, είναι μια ςειρά 
κεμάτων που κυριάρχθςαν ςτα αιτιματα των πολιτϊν. 

Παράλλθλα θ περιςτολι των δθμοςίων δαπανϊν επθρζαςε αρνθτικά τθ 
λειτουργία τθσ διοίκθςθσ θ οποία δεν μπορεί να ανταποκρικεί με επάρκεια 
ςτισ ανάγκεσ τθσ εποχισ.  

Τα ςτατιςτικά ςτοιχεία που ακολουκοφν αποτυπϊνουν - ζςτω και 
ςχθματικά - ςε μεγάλο βακμό τθν πραγματικότθτα ςτθν οποία κινικθκε θ 
κοινωνία τθσ περιοχισ Ηπείρου. 

Θα πρζπει να λθφκεί υπ’ όψθ ότι ζνασ ςθμαντικόσ αρικμόσ υποκζςεων 
που αφοροφςαν κυρίωσ εργαςιακζσ διαφορζσ ι διαφορζσ με Τράπεηεσ δεν 
είναι καταγραμμζνοσ ςτθν παροφςα ζκκεςθ, κατ’ επικυμία των 
ενδιαφερομζνων, αυτό όμωσ δεν ςθμαίνει πωσ πρζπει να αγνοθκοφν ωσ 
φαινόμενα μιασ πραγματικότθτασ, θ οποία με κανζνα τρόπο δεν μπορεί να 
αποτυπωκεί με ακρίβεια μόνο με αρικμοφσ και ςτατιςτικά ςτοιχεία. 

 

Κατά τθ διάρκεια του ζτουσ 2015 προςζφυγαν ςτο Συμπαραςτάτθ με 
αιτιματά τουσ 234 πολίτεσ, 103 επιχειρθματίεσ και 17 ομάδεσ πολιτϊν από 
όλθ τθν  Ήπειρο, ιτοι είχαμε ςυνολικά 354 υποκζςεισ που ζπρεπε να 
αντιμετωπιςτοφν. Εξ αυτϊν 16 υποκζςεισ αφοροφςαν αλλοδαποφσ. 

Κατά περιοχζσ, από τθν Περιφερειακι Ενότθτα Άρτασ είχαμε 21 
προςφυγζσ, από τθν Π.Ε. Θεςπρωτίασ 18, από τθν Π.Ε. Ιωαννίνων 291 και από 
τθν Π.Ε. Πρεβζηθσ 24. 



6 

 

Τα κζματα που απαςχόλθςαν το γραφείο του Συμπαραςτάτθ κατά 
κατθγορία και αρμοδιότθτα ιταν: 

1. Ογδόντα τρεισ (83) υποκζςεισ αφοροφςαν Αςφαλιςτικζσ και 
ςυνταξιοδοτικζσ διαφορζσ και εκκρεμότθτεσ. 

2. Τριάντα μία (31) αφοροφςαν εργαςιακά κζματα και εργαςιακά 
δικαιϊματα. 

3. Ογδόντα ζξι (86) ιταν αρμοδιότθτασ τθσ Περιφερειακισ 
Αυτοδιοίκθςθσ Ηπείρου. 

4. Πενιντα επτά (57) υποκζςεισ αφοροφςαν υπθρεςίεσ διαφόρων 
Διμων τθσ Ηπείρου. 

5. Τριάντα οκτϊ (38) ιταν διαφορζσ πολιτϊν και επιχειρθματιϊν με τισ 
Τράπεηεσ, για ηθτιματα κυρίωσ που προζκυπταν εκ δανείων. 

6. Τριάντα πζντε (35) ιταν υποκζςεισ που αφοροφςαν Δθμόςιουσ 
Οργανιςμοφσ, Υπουργεία και τθν Αποκεντρωμζνθ Διοίκθςθ Ηπείρου. 

7. Είκοςι τζςςερισ (24) περιπτϊςεισ ιταν διάφορεσ και ποικίλου 
περιεχομζνου. 

 Παράλλθλα το γραφείο του Συμπαραςτάτθ ςυνζταξε ι προϊκθςε 
εβδομιντα ζξι (76) ζγγραφα με αιτιματα πολιτϊν και γνωμοδοτιςεισ. 

 Τα μεγαλφτερα προβλιματα τθσ χρονιάσ που πζραςε, ιταν το 
αςφαλιςτικό, θ ανεργία, θ υπερφορολόγθςθ και οι διαφορζσ με τισ Τράπεηεσ. 
Τα ποιοτικά χαρακτθριςτικά των προβλθμάτων αυτϊν, αντανακλοφν ςε 
μεγάλο βακμό τθ δυςμενι οικονομικι κατάςταςθ και τισ εξ αυτισ κοινωνικζσ 
επιπτϊςεισ.  

 Αςφάλιςθ – Συνταξιοδότθςθ: Στο πεδίο τθσ κοινωνικισ αςφάλιςθσ, θ 
μείωςθ των ειςοδθμάτων δυςχζρανε ςε μζγιςτο βακμό τθν καταβολι των 
ειςφορϊν, με ςυνζπεια να αποκλείονται κάκε αςφαλιςτικισ κάλυψθσ πολλοί 
αςφαλιςμζνοι και οι οικογζνειζσ τουσ.  

 Στο πεδίο τθσ ςυνταξιοδότθςθσ, είχαμε επιδείνωςθ του φαινομζνου 
των κακυςτεριςεων ςτθν ζκδοςθ των ςχετικϊν πράξεων, ςτθν αναγνϊριςθ 
και τθν καταβολι των ςυντάξεων, που φκάνει τισ περιςςότερεσ φορζσ ςε 
κακυςτεριςεισ και πζραν των δφο ετϊν. 



7 

 

Εργαςιακζσ ςυνκικεσ – Ανεργία: Στισ εργαςιακζσ ςχζςεισ τα πράγματα 
παραμζνουν ςτακερά ςε κακι κατάςταςθ. Οι απολφςεισ ςυνεχίηονται, θ 
ανεργία παραμζνει υψθλι, οι ςυμβάςεισ πλιρουσ απαςχόλθςθσ λιγόςτεψαν 
ςε ςχζςθ με αυτζσ τθσ μερικισ.  

Τα προγράμματα απαςχόλθςθσ και επιχοριγθςθσ κζςεων εργαςίασ, με 
επιδότθςθ των ειςφορϊν, μποροφν να ανακουφίςουν προςωρινά τουσ νζουσ 
κυρίωσ, δεν λφνουν όμωσ το πρόβλθμα τθσ ανεργίασ που παραμζνει ςτθν 
κορυφι όλων των κοινωνικϊν προβλθμάτων, γιατί εκτόσ των άλλων οδθγεί και 
ςε περικωριοποίθςθ μεγάλων τμθμάτων του πλθκυςμοφ. 

 Προβλιματα με Τράπεηεσ: Οι δυςκολίεσ ςυνεργαςίασ των Τραπεηϊν 
με τουσ πολίτεσ, ζχουν εξομαλυνκεί ωσ ζνα βακμό, λόγω μιασ πιο ευζλικτθσ 
πολιτικισ που ακολουκοφν ζναντι των δανειολθπτϊν. Παραμζνουν όμωσ μία 
ςειρά κεμάτων προσ επίλυςθ όπωσ π.χ. θ κατάςχεςθ εκ μζρουσ των Τραπεηϊν 
μιςκϊν, ςυντάξεων και άλλων βοθκθμάτων, χωρίσ προθγοφμενθ ειδοποίθςθ 
του υπόχρεου και χωρίσ τθν τιρθςθ των απαγορεφςεων του νόμου, περί 
ακατάςχετων ποςϊν. 

 Μεγάλοσ αρικμόσ πολιτϊν και επιχειρθματιϊν επικαλοφνται τθν 
αδυναμία τουσ να ανταποκρικοφν ςτισ οικονομικζσ τουσ υποχρεϊςεισ προσ 
Τράπεηεσ για δάνεια, προσ ΔΟΥ για φόρουσ, προσ αςφαλιςτικά ταμεία για 
καταβολι ειςφορϊν.  

 Ο Συμπαραςτάτθσ ςε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ, διαμεςολαβεί ϊςτε να 
υπάρχει κατά το δυνατόν μεγαλφτερθ κατανόθςθ και ευελιξία για τθ 
διευκόλυνςθ των πολιτϊν και των επιχειριςεων. Όςον αφορά τισ τελευταίεσ, 
όλεσ ςχεδόν ιταν μικρζσ επιχειριςεισ που λειτουργοφν ςε οικογενειακι βάςθ 
ι με ελάχιςτουσ εργαηόμενουσ, κάτω από αντίξοεσ ςυνκικεσ .  

 Με λιγότερθ προκατάλθψθ και μικρότερθ γραφειοκρατία εκ μζρουσ 
του Δθμοςίου, μποροφν να ςτθριχκοφν και να επιβιϊςουν, γεγονόσ που κα 
είναι πολλαπλϊσ ωφζλιμο για τθν Εκνικι Οικονομία. 
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Προτάςεισ 

Α . – Γενικά  

- Ο ατζλειωτοσ νομικιςμόσ που υπάρχει ςε όλα τα επίπεδα με τουσ 
χιλιάδεσ νόμουσ και τισ πολλαπλάςιεσ εγκυκλίουσ αντί να λφνει προβλιματα 
δθμιουργεί περιςςότερα, διότι τισ περιςςότερεσ φορζσ οι νζοι νόμοι ζρχονται 
ςε αντίκεςθ με τουσ προθγοφμενουσ χωρίσ να τουσ καταργοφν, με αποτζλεςμα 
να αλλθλοεπικαλφπτονται και αυτοαναιροφνται. Χαρακτθριςτικά 
παραδείγματα του φαινομζνου αυτοφ μασ δίνουν θ Φορολογικι και θ 
Πολεοδομικι νομοκεςία. 

- Οι περίφθμεσ εγκφκλιοι των Υπουργείων, ςτθν προςπάκειά τουσ να 
διευκρινιςουν ι ερμθνεφςουν νομοκετικζσ ρυκμίςεισ, μποροφν ςυνειδθτά ι 
όχι να τισ ανατρζψουν και ςτθν πράξθ πολλζσ φορζσ να παράγουν δίκαιο 
αντίκετο του νόμου.  

Σε κάκε περίπτωςθ καμία εγκφκλιοσ δεν μπορεί να παράγει δίκαιο 
αντίκετο του νόμου ι να «ερμθνεφει» αυτόν αυκαίρετα και προσ το χειρότερο. 

Η υποχρζωςθ των οργάνων τθσ Διοίκθςθσ, για απάντθςθ ςτα αιτιματα 
των πολιτϊν εντόσ ςυγκεκριμζνων προκεςμιϊν, είναι ενδεικτικι αλλά 
απαραίτθτθ, ϊςτε να επιβεβαιϊνεται το ενδιαφζρον τθσ διοίκθςθσ προσ τον 
πολίτθ, υπό τθν προχπόκεςθ βζβαια πωσ θ απάντθςθ κα είναι ουςιαςτικι και 
όχι τυπικι. 

 Η ενίςχυςθ τθσ Διαφγειασ, (διαγωνιςμοί, προμικειεσ) με τθν υποχρζωςθ 
των φορζων του δθμόςιου τομζα για διαφάνεια μζςω τθσ ανάρτθςθσ ςτο 
διαδίκτυο των αποφάςεων και των πράξεϊν τουσ, βοθκάει ςτθν καλφτερθ 
λειτουργία και ζλεγχό τουσ.  

Είναι αυτονόθτο πωσ θ Συνταγματικι κατοχφρωςθ τθσ αξιοκρατίασ δια 
τθσ ιςονομίασ ςε όλα τα επίπεδα του Δθμοςίου, κα ιταν θ αρχι για τθν 
κυριαρχία του Κράτουσ Δικαίου ςτθ χϊρα μασ. 

Οι μθχανιςμοί ελζγχου τθσ Δθμόςιασ Διοίκθςθσ γενικά, μζςω των 
Ανεξάρτθτων Αρχϊν, επιτρζπει ςε αυτζσ να λειτουργοφν ανεξάρτθτα θ μια από 
τθν άλλθ, χωρίσ όμωσ κοινι αντίλθψθ, ςυνεργαςία μεταξφ τουσ και κοινι 
κζςθ, ϊςτε οι παρεμβάςεισ που κάνουν να ζχουν τα ίδια ποιοτικά 
χαρακτθριςτικά και να παράγουν κετικά αποτελζςματα. Ο καλφτεροσ 
ςυντονιςμόσ τουσ, κα φζρει αντίςτοιχα και καλφτερεσ υπθρεςίεσ από αυτζσ. 
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 Β. – Ειδικά 

- Οι προαναγγελκείςεσ αλλαγζσ του «Καλλικράτθ», πρζπει να ςτοχεφουν 
ςτθν ομαλότερθ κα ταχφτερθ λειτουργία τθσ αυτοδιοίκθςθσ και των οργάνων 
τθσ.  

Η Αποκεντρωμζνθ Διοίκθςθ κα πρζπει να εξαντλείται μόνο ςτον 
ποιοτικό ζλεγχο των αποφάςεων και ςτον ζλεγχο τθσ νομιμότθτασ των 
πράξεων τθσ Αυτοδιοίκθςθσ, γι’ αυτό και θ παρουςία του ελεγκτι νομιμότθτασ 
είναι απαραίτθτθ.  

Αναγκαία εργαλεία, για κάκε μορφισ ανάπτυξθ, είναι θ ολοκλιρωςθ 
του κτθματολογίου και θ ςφνταξθ δαςολογίου για τθν αποτελεςματικότερθ 
προςταςία τθσ δθμόςιασ και δθμοτικισ περιουςίασ και τθν καλφτερθ 
προςταςία του περιβάλλοντοσ. 

Ο οδθγόσ του πολίτθ που υπάρχει και λειτουργεί ςτθν Περιφζρεια από 
διετίασ, ςυνειςζφερε ςθμαντικά ςτθν απλοποίθςθ των διαδικαςιϊν και τθν 
ενθμζρωςθ των ενδιαφερομζνων, ϊςτε να ζχουν ςωςτι κακοδιγθςθ και 
άμεςθ πρόςβαςθ ςτισ κακ’ φλθν υπθρεςίεσ. 

 Το προςωπικό των υπθρεςιϊν τθσ Περιφζρειασ και του Δθμοςίου κα 
πρζπει να γνωρίηει ότι ο Συμπαραςτάτθσ του Πολίτθ δεν είναι ζνασ επί πλζον 
προϊςτάμενοσ γι’ αυτοφσ, αλλά ζνασ ςφμμαχόσ τουσ ο οποίοσ βρίςκεται εκτόσ 
τθσ ιεραρχίασ κάκε εςωτερικισ υπθρεςίασ και που επικυμεί πάνω απ’ όλα τθν 
καλφτερθ ςυνεργαςία μαηί τουσ προσ όφελοσ των πολιτϊν τθσ περιοχισ. 

Ο οριςμόσ κακοδιοίκθςθ και γραφειοκρατία δεν προχποκζτει 
απαραίτθτα τθν παραβίαςθ του νόμου, όςο τθν χριςθ από μζρουσ τουσ μιασ 
καλισ ςυμπεριφοράσ και τθσ κοινισ λογικισ ςτθν αντιμετϊπιςθ των 
προβλθμάτων. Πρζπει να ξεφφγουμε από τισ τυπικότθτεσ ςτον χειριςμό των 
υποκζςεων που απαςχολοφν πολίτεσ και επιχειρθματίεσ, για να μπορζςουμε 
ζτςι να δϊςουμε, με ςχετικι ελευκερία, λφςεισ που δεν είναι απαραίτθτο να 
περιγράφονται και ςτο νόμο, τον οποίο μποροφμε να ερμθνεφουμε 
διαςταλτικά. 

 

 

 



10 

 

υμπεραςματικά 

Ο Περιφερειακόσ Συμπαραςτάτθσ του Πολίτθ και τθσ Επιχείρθςθσ είναι 
ζνασ Θεςμόσ που λειτουργεί ςτισ περιςςότερεσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ. 
Θεςμοκετικθκε ςτθ χϊρα μασ με τον νόμο του «Καλλικράτθ», κατόπιν 
αλλεπάλλθλων ςυςτάςεων του Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ. 

Ωσ αποςτολι ο Συμπαραςτάτθσ ζχει τθν καταπολζμθςθ τθσ 
κακοδιοίκθςθσ και τθσ γραφειοκρατίασ των υπθρεςιϊν τθσ Περιφζρειασ, 
κακϊσ και τθν υιοκζτθςθ των νόμιμων αιτθμάτων και παραπόνων των 
πολιτϊν, για να αποτρζπονται και προλαμβάνονται τζτοια φαινόμενα και ει 
δυνατόν να επιλφονται με τθ διαμεςολάβθςι του, ϊςτε οι πολίτεσ να ζχουν 
εξοικονόμθςθ χρόνου, χριματοσ και ταλαιπωρίασ κακϊσ και αποφυγι των 
δικαςτικϊν προςφυγϊν. 

 Προσ εξαςφάλιςθ τθσ ανεξαρτθςίασ του, για τθν εκλογι του 
Συμπαραςτάτθ απαιτείται αυξθμζνθ πλειοψθφία των 2/3 του ςυνόλου των 
μελϊν του Περιφερειακοφ Συμβουλίου.  

Η λειτουργία του κεςμοφ ςυνζπεςε με τθν αρχι τθσ οικονομικισ κρίςθσ 
ςτθ χϊρα μασ, με ςυνζπεια οι προςδοκίεσ και απαιτιςεισ των πολιτϊν κακϊσ 
και τα αιτιματά τουσ να είναι αρκετά διαφοροποιθμζνα ςε ςχζςθ με αυτά τθσ 
νομοκετικισ πρόβλεψθσ.  

Ζτςι προκειμζνου το γραφείο να ανταποκρικεί ςτα καινοφργια, 
διαφορετικισ μορφισ αιτιματα και προβλιματα των πολιτϊν, ξεφεφγει από 
το ςτενό κεςμικό του πλαίςιο, προκειμζνου να δϊςει λφςεισ ρεαλιςτικζσ, 
εντόσ μιασ ουςιαςτικισ νομιμότθτασ. 

Δθμιουργικθκε ζτςι το εξισ παράδοξο, ότι ενϊ θ παρουςία του 
Συμπαραςτάτθ προβλζφκθκε για ςυνκικεσ ομαλισ λειτουργίασ τθσ 
οικονομίασ και των κεςμϊν, οι παρεμβάςεισ του ςιμερα αναηθτοφνται ςε 
διαφορετικό επίπεδο, με πιο «ςκλθρά» προβλιματα προσ αντιμετϊπιςθ, όπωσ 
αυτά που αποτυπϊνονται και ςτθν παροφςα ζκκεςθ. 

Ελπίηοντασ πωσ ςασ ζδωςα μια ςφαιρικι και κατά το δυνατόν 
ολοκλθρωμζνθ εικόνα τθσ δραςτθριότθτασ του γραφείου για τον χρόνο που 
πζραςε, υπόςχομαι να ςυνεχίςω τθν προςπάκεια για καλφτερθ και 
αποτελεςματικότερθ υπεράςπιςθ πολιτϊν και επιχειρθματιϊν τθσ περιοχισ 
Ηπείρου.-                                                                      

                                                                                 Ιανουάριοσ 2016 


